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Вміст ретинолу (вітаміну А) в крові курчат-бройлерів групи досліду вірогідно збільшився, 

порівняно з початковим, на 21,6 % (р<0,05), контрольної групи залишався майже стабільним 

(93,7±3,54 мкг/100 мл; р<0,5), але остаточна концентрація ретинолу в дослідній групі була 

вірогідно (р<0,05) вищою, ніж у контрольній, на 22,5 %. 

Таким чином, встановлено, що перпарат Геп-А-стрес позитивно впливає на структуру 

гепатоцитів, завдяки компонентам препарату карнітину гідрохлориду, холіну хлориду та 

метіоніну. 
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Стрес - це біологічна реакція організму, що виникає під дією різних факторів і 

проявляється змінами гомеостазу. В сучасних умовах виробництва тваринницької продукції 

встановлено ряд стресових факторів, які, як правило, шкідливо впливають на організм свиней: 

тепло, холод, скупченість, змішування, відлучення, обмеження в годівлі і вільних рухах, а 

також виробничий шум. Ці стресори змінюють фізіологічний стан та продуктивність тварин [1]. 

Оскільки формування і розвиток плода тварин проходять в організмі матері, то  будь-які впливи 

на організм матері можуть відображатися на розвитку її потомства. Для свиней важливими 

критеріями оцінки приплоду є його продуктивні якості та стан захисних сил організму.  

Tuchscherer M. та співавт. [2] досліджували вплив стресу поросних свиноматок в останні 

п'ять гестаційних тижнів на розвиток і реактивність імунної системи потомства. Було 

встановлено, що вплив стресс-факторів на організм матері призводить до значного зниження 

концентрації імуноглобуліну G у сироватці крові поросят віком 1 і 3 доби. Пренатальний 

материнський стрес на пізніх термінах порісності здатний погіршити як гуморальний, так і 

клітинний імунітет у поросят. Гестаційний стрес у свиноматок може впливати на онтогенез 

імунної системи плода з подальшою зміною сприйнятливості до захворювань та імунної 

реактивності потомства. 

Головним результатом досліджень [3-5] стало дослідження впливу підвищеного рівня 

материнського кортизолу внаслідок дії стрес-факторів, на поросят під час їх пренатального 

розвитку. Встановлено зниження показників народжуваності, зміни у поведінці поросят та 

м’ясну продуктивність. Зміни в ендокринній та системі нейромедіаторів залежать від 

гестаційного періоду, при цьому пізній термін вагітності виявляється найбільш чутливою 

фазою у свиней [6].  
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Отже, результати наведених досліджень свідчать про те, що вплив стресових факторів на 

організм свиноматок під час поросності призводить до підвищення стресчутливості, зниження 

захисних сил та порушення інших важливих фізіологічних параметрів організму 

новонароджених поросят, що негативно відображається на їх рості і розвитку. Забезпечення 

оптимальних умов утримання свиноматок і новонароджених поросят є важливою умовою 

належного розвитку захисних, кормових та поведінкових рефлексів і відповідно реалізації їх 

продуктивних якостей. 
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Для зростаючого організму птиці особливе значення має збалансований вміст 

мікроелементів, які служать структурним матеріалом при формуванні тканин і органів [1]. Цинк 

(Zn) є важливим елементом у годівлі птиці і його дефіцит пов'язаний з різними порушеннями, 

такі як пригнічення в рості та продуктивності. Цей елемент може поліпшити ріст, підвищити 

імунітет, антиоксидантну здатність та взаємодіяти з іншими мінералами в кишечнику [2]. У 

курчат за його дефіциту відмічають порушення функції епітелію шлунково-кишкового тракту, 

затримка розвитку молодняку, дерматози, крововилив в підшкірній клітковині, погане оперення 

молодняку і депігментація пера, можливий пероз [3]. Для профілактики дефіциту 

мікроелементів в сучасному світі стало популярним використовувати хелатні добавки. Які 

являють собою особливу групу комплексних сполук, в яких іон металу пов'язаний з двома або 

більше атомами просторово орієнтованих функціональних груп на той же ліганд, зокрема, 

таких як лізин, гліцин, метіонін, пантотенова кислота [4].  
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